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Τα συλλυπητήρια των Ορθοδόξων 
Προκαθημένων για την εκδημία του Πατριάρχη 
Γεωργίας
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Γεωργίας

Την δέουσα τιμή στο πρόσωπο του μακαριστού Πατριάρχη 
Γεωργίας κυρού Ηλία, αποτίει για τελευταία ημέρα σήμερα, 21 
Μαρτίου 2026, ο πιστός λαός της Γεωργίας, καθώς αύριο το 
πρωί στις 10:00 ώρα Ελλάδος, θα λάβει χώρα στην Τιφλίδα η 
Εξόδιος Ακολουθία του Πατριάρχη.

Αύριο το πρωί, Κυριακής Δ’ Νηστειών, 22 Μαρτίου 2026, στον Καθεδρικό Ναό της 
Αγίας Τριάδος στην Τιφλίδα θα τελεστεί συλλείτουργο προεξάρχοντος του 
Τοποτηρητή του Θρόνου, Μητροπολίτη Σενάκι και Τσχορότσκου κ. Σιό. Σύμφωνα με 
τον Προϊστάμενο του Καθεδρικού Ναού της Αγίας Τριάδος, Αρχιμανδρίτη π. Ιωάννη 
Μτσεντλισβίλι η Θεία Λειτουργία θα ξεκινήσει στις 9 τοπική ώρα (7 το πρωί ώρα 
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Ελλάδος).

Σχετικά με την έλευση του Οικουμενικού Πατριάρχη στην Τιφλίδα, ανέφερε ότι ο 
Παναγιώτατος θα αφιχθεί περίπου στις 11 το πρωί τοπική ώρα (9 ώρα Ελλάδος) 
στο αεροδρόμιο και αμέσως θα μεταβεί στον Καθεδρικό Ναό για να χοροστατήσει 
στην Εξόδιο Ακολουθία. Η ακολουθία θα ξεκινήσει στις 12 το μεσημέρι τοπική ώρα 
(10 το πρωί ώρα Ελλάδος).

Από τα όσα έχουν γίνει γνωστά μέχρι στιγμής, οι κατά τόπους Ορθόδοξες 
Εκκλησίες θα εκπροσωπηθούν δι’ αντιπροσώπων. Το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας θα 
εκπροσωπήσει ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Γέρων Καισαρείας κ. 
Θεοφύλακτος, από το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων θα παραστεί ο Σεβασμιώτατος 
Αρχιεπίσκοπος Ανθηδώνος κ. Νεκτάριος, ενώ το Πατριάρχειο Μόσχας θα 
εκπροσωπήσει ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μινσκ και Ζασλάβλ κ. Βενιαμίν, 
Έξαρχος Λευκορωσίας. Το Πατριαρχείο Ρουμανίας εκπροσωπούν ο Σεβασμιώτατος 
Αρχιεπίσκοπος Τιμισοάρας κ. Ιωάννης και ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Πλοεστίου 
κ. Βαρλαάμ, ενώ την Εκκλησία της Αλβανίας θα εκπροσωπήσει ο ίδιος ο 
Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος κ. Ιωάννης, ο οποίος έχει μεταβεί στη Γεωργία.

Ήδη, με αφορμή την εκδημία του μακαριστού Πατριάρχη Γεωργίας οι Ορθόδοξοι 
Προκαθήμενοι έχουν με μηνύματά τους εκφράσει τις συλλυπητήριες ευχές τους 
προς την εν Γεωργία Ορθόδοξη Εκκλησία.

Οικουμενικός Πατριάρχης: Οι σχέσεις με την 
Κωνσταντινούπολη ενισχύθηκαν μοναδικά κατά 
την Πατριαρχία του
Ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, απέστειλε 
τηλεγράφημα προς την Ιερά Σύνοδο της Αγιωτάτης Εκκλησίας της Γεωργίας 
εκφράζοντας τα θερμά συλλυπητήρια του Οικουμενικού Θρόνου και του ιδίου 
προσωπικώς για την εκδημία του μακαριστού Προκαθημένου της Πατριάρχου 
κυρού Ηλία Β’.



Μεταξύ άλλων τονίζεται: “καθ᾿ ὅλην τήν μακράν καί εὐλογημένην Πατριαρχίαν 
Αὐτοῦ, καθ᾿ ἥν ἐνισχύθησαν μοναδικῶς αἱ σχέσεις τῆς Ἁγιωτάτης Ἐκκλησίας τῆς 
Γεωργίας μετά τῆς Ἐκκλησίας Κωνσταντινουπόλεως, πρός ἥν Οὗτος ἔτρεφεν 
αἰσθήματα βαθείας τιμῆς καί εὐγνωμοσύνης, ἐκφράζομεν τάς συλλυπητηρίους 
εὐχάς αὐτῆς καί ἡμῶν προσωπικῶς τῇ Ἁγιωτάτῃ Ἐκκλησίᾳ τῆς Γεωργίας καί τῷ 
πιστῷ πληρώματι αὐτῆς”.

Διαβάστε: Συλλυπητήριο μήνυμα Οικουμενικού Πατριάρχη για την 
εκδημία του Πατριάρχη Γεωργίας Ηλία

Τα συλλυπητήρια του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας
Το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας και Πάσης Αφρικής απέστειλε από τη μεριά του 
συλλυπητήρια επιστολή στην Ιερά Σύνοδο της Εκκλησίας της Γεωργίας για την 
εκδημία του μακαριστού Πατριάρχη Γεωργίας κυρού Ηλία Β’.

Στην επιστολή εκφράζονται προς την Αγία Σύνοδο της Αγιωτάτης Εκκλησίας της 
Γεωργίας τα ειλικρινή συλλυπητήρια του Μακαριωτάτου Πατριάρχη Αλεξανδρείας, 
τόσο προς την Εκκλησία της Γεωργίας όσο και προς τους πιστούς της.
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Διαβάστε: Το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας για την εκδημία του Πατριάρχη 
Γεωργίας κυρού Ηλία

Πατριάρχης Αντιοχείας: Προσευχόμαστε στον 
Κύριο για την ψυχή του
Τα θερμά του συλλυπητήρια για την εκδημία του μακαριστού Πατριάρχη Γεωργίας 
κυρού Ηλία Β’ εξέφρασε και ο Πατριάρχης Αντιοχείας και πάσης Ανατολής κ.κ. 
Ιωάννης Ι’.

Ο Μακαριώτατος έστειλε επιστολή προς τον Τοποτηρητή του Θρόνου, 
Μητροπολίτη Σενάκι και Τσχορότσκου κ. Σιό εκφράζοντας τα συλλυπητήριά του 
προς την Εκκλησία της Γεωργίας, τον ιερό κλήρο και τον λαό για την κοίμηση του 
πνευματικού τους πατέρα.

“Στέλνουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια στα μέλη της Γεωργιανής Εκκλησίας και 
προσευχόμαστε στον Κύριο Θεό για την ανάπαυση της ψυχής του“, αναφέρει.

Διαβάστε: Συλλυπητήρια Πατριάρχη Αντιοχείας για την εκδημία του 
Πατριάρχη Γεωργίας Ηλία Β’

Ιεροσολύμων Θεόφιλος: Ο Πατριάρχης Ηλίας 
ήταν άνδρας «πίστεως, ἀρετῆς, λογιότητος καὶ 
ἀκλινοῦς ἐν Χριστῷ μαρτυρίας»
Σε συλλυπητήριο Γράμμα του προς την Ορθόδοξη Εκκλησία της Γεωργίας ο 
Πατριάρχης Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλος Γ΄ κάνει ιδιαίτερη μνεία στην πνευματική 
ακτινοβολία και την παρακαταθήκη του μακαριστού Πατριάρχη κυρού Ηλία.
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Ο Πατριάρχης Ιεροσολύμων σκιαγραφεί την προσωπικότητα του εκλιπόντος, 
τονίζοντας ότι ήταν άνδρας «πίστεως, ἀρετῆς, λογιότητος καὶ ἀκλινοῦς ἐν 
Χριστῷ μαρτυρίας». Υπογραμμίζει ακόμη ότι, αν και η Εκκλησία «πενθοῦσα μέν 
ἀνθρωπίνως, χαίρουσα δέ πνευματικῶς, ἐν τῇ ἐλπίδι τῆς Ἀναστάσεως», 
παραπέμποντας στον αποστολικό λόγο: «εἴτε γὰρ ζῶμεν, εἴτε ἀποθνήσκομεν, τοῦ 
Κυρίου ἐσμέν» (Ρωμ. 14,8).

Διαβάστε: Ο Ιεροσολύμων Θεόφιλος για τον μακαριστό Πατριάρχη 
Γεωργίας Ηλία: Σύμβολο ενότητος και πρότυπο καλού ποιμένος 

Πατριάρχης Μόσχας: Ο Πατριάρχης Ηλίας 
αφιέρωσε τη ζωή του στην φροντίδα της 
Εκκλησίας του
Τα συλλυπητήριά του προς την Εκκλησία της Γεωργίας και τον λαό της χώρας για 
την εκδημία του Πατριάρχη κυρού Ηλία εξέφρασε ο Πατριάρχης Μόσχας και πασών 
των Ρωσιών κ.κ. Κύριλλος.

“Εκ μέρους της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας και εμού, εκφράζω τα ειλικρινή μου 
συλλυπητήρια για τη βαριά απώλεια της Γεωργιανής Ορθόδοξης Εκκλησίας“, 
αναφέρει.
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Ο Πατριάρχης Κύριλλος γράφει ότι “ο Παντοδύναμος Κύριος έδωσε στην αρχαία 
Ιβηρική Εκκλησία έναν πατριάρχη που αφιέρωσε ολόκληρη τη ζωή του στην 
ακούραστη φροντίδα για την ευημερία της“.

Διαβάστε: Μόσχας Κύριλλος: Βαριά η απώλεια του Πατριάρχη Ηλία για τη 
Γεωργία

Σερβίας Πορφύριος: Ανεξίτηλη η σφραγίδα του 
Πατριάρχη Ηλία σε κλήρο και λαό
Ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Σερβίας κ. Πορφύριος απέστειλε συλλυπητήρια 
επιστολή προς τον Τοποτηρητή του Πατριαρχικού Θρόνου, Μητροπολίτη Σενάκι 
και Τσχορότσκου κ. Σιό, την Ιερά Σύνοδο, τον κλήρο, τη μοναστική κοινότητα και 
τον αδελφό γεωργιανό λαό κάνοντας ιδιαίτερη μνεία στην προσωπικότητα και την 
πολυετή Πατριαρχία του εκλιπόντος.

Στην επιστολή τονίζεται μεταξύ άλλων: “Ως δένδρον πεφυτευμένον παρά τας 
διεξόδους των υδάτων (Ψαλμ. 1,3), ο μακαριστός αδελφός ημών Ηλίας έφερε 
καρπόν πολύν εν τω καιρώ αυτού, ενώ οι κόποι και τα έργα αυτού άφησαν 
ανεξίτηλον πνευματικήν σφραγίδα πρώτον εις τον κλήρον και τον πιστόν λαόν, 
οίτινες ενεπιστεύθησαν εις αυτόν, και εν συνεχεία διεχύθησαν εις ολόκληρον την 
οικουμένην“.

Διαβάστε: Ο Πατριάρχης Σερβίας για την εκδημία του Πατριάρχη Γεωργίας 
Ηλία

Πατριάρχης Ρουμανίας: Ο Πατριάρχης Ηλίας 
ποίμανε με σοφία τόσο σε καιρούς δοκιμασιών 
όσο και σε καιρούς αναγέννησης
Ως μια σεβάσμια προσωπικότητα της Ορθοδοξίας, η οποία ποίμανε τον λαό του 
Θεού σε καιρούς δοκιμασιών, αλλά και αναγέννησης χαρακτηρίζει τον μακαριστό 
Πατριάρχη Γεωργίας κυρό Ηλία ο Πατριάρχης Ρουμανίας κ.κ. Δανιήλ.

Ο Πατριάρχης Δανιήλ αναφέρει στην επιστολή του μεταξύ άλλων: “Με βαθιά θλίψη 
λάβαμε την είδηση ​​της κοίμησης του αγαπητού εν Χριστού αδελφού μας, του 
σεβάσμιου Ηλία Β΄, Καθολικού Πατριάρχη πάσης Γεωργίας, μιας σεβάσμιας 
προσωπικότητας της σύγχρονης Ορθοδοξίας και ενός ακλόνητου ομολογητή της 
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πίστεως, ο οποίος με σοφία ποίμανε την Ορθόδοξη Εκκλησία της Γεωργίας, τόσο 
σε καιρούς δοκιμασιών όσο και σε καιρούς αναγέννησης”.

Διαβάστε: Ρουμανίας Δανιήλ: Ο Πατριάρχης Ηλίας υπήρξε σεβάσμια 
προσωπικότητα της Ορθοδοξίας

Βουλγαρίας Δανιήλ: Ο Πατριάρχης Ηλίας ήταν 
στήριγμα του λαού του
Τα συλλυπητήριά του για την εκδημία του Πατριάρχη Γεωργίας κυρού Ηλία Β’ 
εκφράζει προς τον Τοποτηρητή του Θρόνου και την Εκκλησία της Γεωργίας, ο 
Πατριάρχης Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ.
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Ο Μακαριώτατος αναφέρεται στην προσωπικότητα του εκλιπόντος 
χαρακτηρίζοντας τον στύλο της ενότητας του γεωργιανού λαού σε μερικές από 
τις πιο ταραγμένες και δύσκολες στιγμές. “Ήταν στήριγμα, οδηγός και ενοποιητής 
του γεωργιανού λαού, αλλά και φωτεινό και εμπνευσμένο παράδειγμα για όλους 
μας. Ήταν λυχνάρι που «φέγγει πάνω σε όλους » (Ματθ. 5:15), επειδή « από τον 
αγαθό θησαυρό της καρδιάς του » (Λουκάς 6:45) έβγαζε μόνο το καλό. Ο 
Πατριάρχης Ηλίας Β’ ήταν πραγματικά άνθρωπος του Θεού!“, τόνισε.

Διαβάστε: Βουλγαρίας Δανιήλ: “Ο Πατριάρχης Ηλίας Β’ ήταν πραγματικά 
άνθρωπος του Θεού”

Αλβανίας Ιωάννης: Ο Πατριάρχης Ηλίας ποίμανε 
τον λαό του με αυτοθυσία και σύνεση
Συλλυπητήρια επιστολή προς τον Τοποτηρητή του Θρόνου και την Εκκλησία της 
Γεωργίας, απέστειλε και ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Τιράνων, Δυρραχίου και 
πάσης Αλβανίας κ.κ. Ιωάννης.

Στην επιστολή του, ο Αρχιεπίσκοπος κ.κ. Ιωάννης χαρακτηρίζει τον αείμνηστο 
Πατριάρχη ως «πολυαγαπημένο μας αδελφό εν Θεώ», ο οποίος επί σχεδόν πέντε 
δεκαετίες ηγήθηκε της Εκκλησίας της Γεωργίας με σοφία, υπομονή και βαθιά 
πίστη.

Ιδιαίτερη μνεία κάνει στον ρόλο του Πατριάρχη κυρού Ηλία Β΄ κατά τη δύσκολη 
περίοδο της σοβιετικής καταπίεσης, όταν κατόρθωσε να ανασυγκροτήσει την 
Εκκλησία εκ των ερειπίων, ανεγείροντας ναούς και μονές και εμπνέοντας τον λαό 
να επιστρέψει στην πίστη των πατέρων του.

Διαβάστε: Ο Αλβανίας Ιωάννης για τον μακαριστό Πατριάρχη Γεωργίας 
Ηλία: Hγήθηκε με σοφία, υπομονή και βαθιά πίστη

Κιέβου Επιφάνιος: Η προσωπικότητα του 
Πατριάρχη Ηλία ήταν σπουδαία για όλο τον 
Ορθόδοξο κόσμο
Ο Μητροπολίτης Κιέβου και πάσης Ουκρανίας κ.κ. Επιφάνιος εξέφρασε τα 
συλλυπητήριά του για την εκδημία του Καθολικού-Πατριάρχη πάσης Γεωργίας 
Ηλία Β’ και εξέφρασε τα συλλυπητήριά του στην Ορθόδοξη Εκκλησία και τον λαό 
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της Γεωργίας.

Στην ανάρτησή του ο Μακαριώτατος τονίζει ότι: “Είναι επίσης αξιομνημόνευτο για 
εμάς ότι εξέφρασε την υποστήριξή του στην Ουκρανία, η οποία υφίσταται μια 
ολοκληρωτική εισβολή από τη Ρωσία. Η προσωπικότητα του Πατριάρχη Ηλία Β’ 
ήταν εξαιρετικής σημασίας όχι μόνο για τη Γεωργία αλλά και για ολόκληρο τον 
Ορθόδοξο κόσμο”.

Διαβάστε: Συλλυπητήρια Κιέβου Επιφανίου για την εκδημία του 
Πατριάρχη Γεωργίας Ηλία
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